

# 赓续抗战精神 砥砺复兴力量

## ——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年之际

70多年前的9月3日,经过14年艰苦卓绝的斗争,中国人民取得了抗日战争的伟大胜利,世界反法西斯战争也随之胜利结束。中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。沉沦了百余年的中华民族从此凤凰涅槃、浴火重生,开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

硝烟已散,精神永存。

如今,百年大党风华正茂,民族复兴不可逆转。而那凝结于苦难历程中的伟大抗战精神,早已成为中华儿女的精神底色,薪火相传、历久弥新。

历经血与火的淬炼  
有一种精神璀璨耀眼

2021年6月29日,北京,人民大会堂。

101岁的郭瑞祥军装整洁、面容坚毅。他坐在轮椅上,接受了习近平总书记亲自授予的七一勋章。

80多年前,怀揣着参军打鬼子、不当亡国奴的坚定信念,年轻的郭瑞祥义无反顾地加入了中国共产党,投身到那一场“捐躯赴国难,视死忽如归”的伟大斗争中。

那是一段壮怀激烈的烽火岁月。四万万空前觉醒,空前团结的中华儿女像郭瑞祥一样,奋勇抗争,谱写下一曲可歌可泣的英雄壮歌。

1931年9月18日,日本侵略者悍然发动九一八事变。不到24小时,中共满洲省委第一个发出抗战宣言,号召奋起抵抗日寇。

此后,白山黑水间的抗日救国烽火迅速燃遍全国。地不分南北、人无分老幼,中华儿女用血肉筑起中华民族钢铁长城。

“赐旗一面,时刻随身。伤时拭血,死后裹身……”四川战士王建堂出川抗战前,收到父亲赠送的一面白布大旗,旗帜正中写着一个苍劲有力的“死”字。

哪有父亲不愿孩子平安归来、眼前承欢,只因中华民族到了最危险的时候,不得不肩负使命、勇往直前。

神州大地上,这样的壮烈比比皆是。

“头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不渝的意志是不会动摇。”冰天雪地里,杨靖宇率部与日伪军战斗周旋,直至战死仍然保持

射击的姿势。

“我是中国人,我儿子当八路是我让他去的。劝降那是妄想。”八路军第三纵队回民支队司令员马本斋的母亲白文冠被捕后不畏日军胁迫,绝食殉国。

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。

从赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁,到八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、国民党军“八百壮士”,在艰苦卓绝的抗日战争中,中国共产党中流砥柱,中华儿女以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,用鲜血和生命书写不朽历史篇章。

抗日战争的胜利,不仅是山河的光复,更是人心的洗礼,精神的重塑。

在这段波澜壮阔的抗战历史中,孕育出伟大抗战精神。这精神是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

“我们万众一心,冒着敌人的炮火前进!”这首诞生于抗战烽火中的《义勇军进行曲》,穿过历史的云烟,激昂震撼,它从战歌到国歌,改变的是时代背景,始终不变的,是中华民族一往无前的精神气质。

走过苦难与辉煌  
有一种传承历久弥坚

“鳞伤遍体做徒囚,山河未复志未酬。敌酋逼书归降字,誓将碧血染春秋。人去留得英魂在,唤起民众报国仇!”

中国共产党历史展览馆内,河北冉庄地道战创始人之一张森林当年手书的遗诗《就义辞》,吸引了不少参观者的目光。尽管纸面已泛黄破损,但诗中饱含的精神依然熠熠生辉。

“正是有了先辈们抛头颅、洒热血才有了我们今天的国泰民安。”基层法律工作者周少怡一边参观一边给5岁的儿子讲解,“让爱党爱国爱社会主义的种子在下一代心里生根,是我们的职责。”

精神的弘扬,离不开记忆的传承。

卢沟桥上,游人驻足,神情肃穆。

炎炎烈日下,“光荣在党50年”纪念章获得者、90岁的郑福来老人向来往游客介绍他亲历的抗战。

“我从小在这里长大,亲历了这片土地屈辱的过去。”郑福来说,“今天,我想让更多人了解这段历史,不是为了延续仇恨,而是为了保存民族共同的记忆。”

英雄的故事口口相传,抗战精神的种子生根发芽……

白洋淀,芦苇在风中摇曳,“未来之城”雄安新区正在拔节生长。曾经,这些芦苇也是雁翎队最好的掩护。

“雁翎队,是神兵,来无影,去无踪。千项苇塘摆战场,抬杆专打鬼子兵……”这首记录抗日战争期间雁翎队英勇表现的民谣,至今仍在白洋淀一带传唱。

陈锋,中铁三局天津公司机械分公司经理,现在负责雄安新区起步区海岳大街道路综合管廊项目的现场施工管理。能够参与“未来之城”项目,对他来说既是荣誉,更是沉甸甸的责任。

“当年,白洋淀的雁翎队划着打水禽用的‘鹰排’,扛着土造武器‘大抬杆’书写抗日救国传奇。”陈锋说,“今天,我们在工作中要传承这种百折不挠、拼搏奋斗的精神,为雄安的建设贡献力量。”

江山代有传人,精神穿越时空。

脱贫攻坚战场上挥洒的汗水,抗击疫情关键时刻逆行的身姿,体育竞技的舞台上为国争光的呐喊,科技强国的梦想下一个一个不眠的深夜……今天的华夏大地,处处可见精神赓续弘扬的硕果。

“民族危机愈是加剧加深,抗战精神就愈是激情雄壮;民族复兴愈是深入人心,抗战精神就愈成为全民族精神不竭源泉。”天津大学马克思主义学院院长颜晓峰说。

站在新征程起点

有一种力量势不可挡

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”

2021年7月1日,世界的目光汇聚在天安门广场。庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的庄严宣告引发热烈欢呼。

抗日战争的伟大胜利,成就了中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折。如今,这个前所未有的历史转折点,古老民族再次站在了新征程的起点。

秋日的北京,天高云淡。

站在北京宛平城墙下,当年的弹坑依然清晰可见。

80多年前的那个夜里,枪炮声打破了宛平城的宁静,也唤醒了中华民族抗击侵略、共御外侮的战斗意志。

“今天南北战场上,是争着死,抢着死,因为大家有绝对的信仰,知道牺牲自己,是换取中华民族子孙孙万代的独立自由,并且确有把握,一定达到。”战争年代,一张报纸的社评曾这样写道。

民族危亡时刻爆发出的强大精神力量,沉淀为民族复兴的深厚底蕴,融汇成昂扬奋进的精神内核。

巍巍太行,这里曾是百团大战的主战场。“敌人的飞机狂轰滥炸,八路军伤亡惨重,先烈的鲜血染红了土地。”这场百团大战进入反扫荡阶段最惨烈的关家垴战斗,是山西省政府办公厅人事处处长郭宏伟从小熟悉的故事情节。脱贫攻坚战中,他曾担任左权县麻田镇包村工作队队长。

囿于抬头是山,低头是沟的自然条件,左权县脱贫工作面临诸多“硬骨头”。刚到这里的时候,我们的对口帮扶村几乎没有成规模和可持续发展的产业。”郭宏伟介绍,“百团大战中,先烈们殊死搏斗就是为了老百姓过上好日子。如今,面对贫困,我们更应该勇于亮剑。”

易地搬迁、光伏发电、特色养殖……在当地干部群众努力下,2019年4月,左权县正式退出贫困县序列。

“脱贫攻坚战打赢了,乡村振兴是我们的下一个目标。”郭宏伟说,“我们将和同事们一起在这片抗战的红色热土上,继续打好强村富民‘攻坚战’,为民服务‘持久战’,在本职岗位上继续发光发热。”

伟大事业需要伟大精神,伟大精神托举伟大梦想。

“伟大的抗战精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是中国人民弥足珍贵的精神财富。”中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康说,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,只有继续弘扬抗战精神,才能激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

新华社北京9月2日电

新华社记者 高蕾 孙少龙 徐壮  
(参与采写:刘翔霄、赵洪南、李浩、白明山、邱冰清、王君璐)

## 中欧班列 今年开行超万列

新华社北京9月2日电(记者樊曦)记者2日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年以来,中欧班列开行保持强劲增长态势,截至8月底,累计开行10030列,发送集装箱96.4万标箱,同比分别增长32%、40%,往返综合重箱率达97.9%,较去年提前2个月实现年度开行破万列。

这也是中欧班列自2020年5月起连续16个月单月开行千列以上,自2021年5月起连续4个月单月开行超1300列。

国铁集团货运部负责人表示,今年以来,国铁集团针对中欧班列运输需求旺盛的情况,不断完善国内外协调机制,全力承接海运、空运转移货源,提高口岸通过能力,加强运输组织,提升运营效率,为畅通中欧贸易往来持续发挥战略通道作用。

目前,中欧班列已铺画73条运行线路,通达欧洲23个国家的170多个城市,运输货品达5万余种,为“一带一路”沿线国家和地区经济社会发展提供了运输支撑。

## 中国国际数字经济博览会 聚焦三件大事

新华社石家庄9月1日电(记者刘桃熊 冯维健)记者从河北省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2021中国国际数字经济博览会将于9月6日至8日在石家庄举办。博览会聚焦京津冀协同发展、雄安新区规划建设和2022年冬奥会筹办三件大事。

本届博览会以“创新发展与数字经济”为主题,聚焦数字经济领域新业态、新模式和前沿热点,设“一主三分”4个会场,其中主会场设在石家庄正定新区,同时,将在雄安新区、廊坊临空经济区、张家口市怀来县三地分别设置分会场。

本届博览会突出新、特、精和国际化元素,展览总面积5万平方米,设主题展馆、数字产业馆、数字生活馆、数字河

北暨重点区域展馆、室外智能网联汽车体验展区等5个展示区域,涵盖人工智能、工业互联网、机器人、无人机、数字城市等数字经济发展的前沿领域。

本届博览会将借助5G、云计算、人工智能等技术,实现智能办会。依托“线下参会+线上直播+现场连线”的新形式,20余位两院院士、300位行业领军人物和权威专家学者将围绕数字经济这一话题展开分享交流。百余家企业龙头企业和独角兽企业将参会参展,集中亮相一批最新科技成果。

据悉,中国国际数字经济博览会,是经党中央、国务院批准的全国唯一以数字经济冠名的国家级展会,由工业和信息化部、河北省人民政府共同主办。

## 我国拟推出首批30个城市 一刻钟便民生活圈试点地区

新华社北京9月2日电(记者邹多为 于佳欣)买菜、健身、看病……15分钟就能搞定生活所需?商务部近日新闻发言人束珏婷2日表示,全国首批30个城市一刻钟便民生活圈试点地区已经公示。下一步,商务部将同有关部门加大政策支持力度,推动地方试点方案落实。

一刻钟便民生活圈,是服务半径在步行15分钟左右范围内,以社区居民为服务对象,以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标,以多业态集聚形成的社区商圈。

据介绍,全国首批城市一刻钟便民生活圈试点地区是在城市自愿申报基础上,由商务部联合相关部门共同组织专家对地方申报材料进行评审后确定的,包括北京市东城区、石景山区。

山区,上海市长宁区、普陀区,福建省福州市、厦门市和四川省成都市等。

束珏婷在当天举行的商务部例行新闻发布会上说,接下来,商务部将同有关部门,推进便利店品牌化连锁化发展,菜市场标准化改造提升,满足社区居民一日三餐、生活必需品、家庭生活服务等基本消费需求;同时完善品质提升类业态,提供休闲、健康等多层次、个性化商品和服务,充分体现便民利民惠民的宗旨。

“我们将适时总结并推广成熟可复制的经验做法,力争在‘十四五’时期,建设一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐的城市便民生活圈,为服务基本民生、促进消费升级等方面发挥更大作用。”束珏婷说。

## 山东:近10万家实体店 已实现无理由退货

新华社济南9月2日电(记者邵鲁文)记者2日从山东省政府新闻办举办的新闻发布会上获悉,为优化消费环境、激发消费潜力,山东大力推动放心消费,强化消费维权,全省范围内推行无理由退货的实体店已达9.55万家。

据山东省市场监督管理局一级巡视员田治颖介绍,山东分行业制定了17项放心消费示范单位创建标准,围绕商品质量、交易行为、交易价格、经营场所、管理服务、售后服务、投诉处理等环节进行全链条规范和指引,目前全省参与创建并公开承诺的市场主体已达637.6万户。

此外,山东推行无理由退货的实体店达9.55万家,居全国各省市首位,促成无理由退货商品14.16万件,涉及金额4317万元。在消费集中场所,山东在

全省范围内推动设立规范化消费维权服务站8100个,推动消费纠纷及时就地解决。山东还规定,建立并落实投诉举报快速回应机制,对接到的投诉举报24小时回应,力争办理过程和办理结果100%满意。今年以来,山东市场监管系统共调解成功投诉36.68万件,挽回经济损失8022万元,有效维护了消费者合法权益。

据悉,“十四五”期间,在推进放心消费创建方面,山东还将大力推行线下购物无理由退货,加强宣传引导和行政指导,以具有一定经营规模、较高区域知名度、消费相对集中的商场、超市、专柜、品牌商、建材家居店等实体店为重点,推动更多的市场主体承诺并落实线下购物无理由退货,让消费者放心无忧购物。

## 南京撞响和平大钟纪念抗战胜利76周年



9月3日,人们在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆撞响和平大钟。

当日,侵华日军南京大屠杀幸存者后代、师生代表、媒体代表等12人参加撞钟仪式,大钟撞响13声,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年。

新华社记者 季春鹏 摄

## 赤仁村:花生里的增收“密码”

坡地300多亩,打造特优高效花生种植示范基地。

吴安宝也是赤仁农产品有限公司的负责人,他说:“一开始我还挺担心的,像这样的荒山坡地,肥力低,草又多,花生产量能高吗?”

如何让荒山坡地变成农民增收的“聚宝盆”,科技支撑是关键。他们多次实地考察后,认为赤仁村利用坡地种花生的想法切实可行,能有效解决粮油争地问题。关键是要选对品种,种植管理技术也要跟得上。”长期研究花生育种栽培的湖南农业大学李林教授说。

李林告诉记者,花生是喜钙作物,一些地方的耕地多年来大量施用氮肥,造成土壤酸化和缺钙问题突

出,导致花生大量空壳,尤其是大籽花生的空壳问题更为严重。为此,李林领衔的团队通过选育耐低钙良种,辅以增施碱性钙肥,努力破解花生不结籽、籽粒小等难题。

李林领衔的团队经常来田间地头指导,打破了束缚花生产业发展的“硬壳”,让吴安宝信心大增。他说:“过去我们种花生,不分品种,不讲技术,结果赚不到钱。现在能在村里打工,把家人照顾到了,一天还能挣到100多块钱。”赤仁村贫困户湛贵平说。

增产增收有了“引擎”,吴安宝对未来充满信心。他告诉记者,看到今年收成这么好,越来越多农户最近上门咨询订单农业的事情,公司会在保持足够科技支撑的前提下,吸引更多群众参与,计划辐射带动周边农民规模化种植花生。

花生产业势头良好,荒山坡地变成帮助村民增产增收的“聚宝盆”。赤仁农产品有限公司采用“公司+基地+农户”的模式,吸纳15户贫困户就业,今年户

均增收近万元。对有种植意愿的农户,采取订单农业模式,传授花生栽培技术,公司按照保底价收购。“老伴和儿子身体都不好,我也出不了远门,过去赚不到钱。现在能在村里打工,把家人照顾到了,一天还能挣到100多块钱。”赤仁村贫困户湛贵平说。

增产增收有了“引擎”,吴安宝对未来充满信心。他告诉记者,看到今年收成这么好,越来越多农户最近上门咨询订单农业的事情,公司会在保持足够科技支撑的前提下,吸引更多群众参与,计划辐射带动周边农民规模化种植花生。

新华社长沙9月3日电  
新华社记者 周楠